

六枝检察：“数字特检4+X”智慧监督平台赋能检察监督

■ 记者 郑滔 通讯员 陶伟

六盘水市六枝特区人民检察院以“数字赋能检察、线索引导监督、助力社会治理”为工作思路,加快推进数字检察建设,研发以“四大检察”为主、其他检察业务为支撑的“数字特检4+X”智慧监督平台,为检察监督高质量发展赋能。

数字检察 提前部署超前谋划

六枝特区人民检察院始终把数字检察工作作为前瞻性、基础性工作来抓,积极构建“业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用”的数字检察工作模式,以数字革命赋能法律监督,推进法律监督高质量发展。该院党组书记、检察长作为第一责任人,切实将检察大数据战略作为“一把手工程”,积极思考谋划、狠抓部署落实,靠前协调解决重点难点问题。专门成立了六枝特区人民检察院“数字特检4+X”数字检察专班,并制定了工作方案。专班下设刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察、X检察五个小组,着力解决平台开发、知识产权归属、模块构建、数据来源、规则设置、要素提取等8个问题。

此外,该院立足“科学化、智能化、人性化”目标,以“一平台、五模版、多模块”

为核心,建设“数字特检4+X”监督平台。现已建成智慧未检监督模块、农民工合法权益保护监督模块、水土保持费模块、“医美”法律监督模块等四个监督模型。目前正在建设监督行政机关移送犯罪线索监督模块、未成年人犯罪预防监督模块、强制报告监督模块等三个模块。

智能预警 筑牢未成年人保护网

六枝特区人民检察院以完善罪错未成年人分级干预机制为基础,性侵未成年人犯罪案件办理机制为抓手,未成年人检察业务集中统一办理机制为重点,全方位综合守护未成年人健康成长;坚持以数字赋能充分释放未成年人检察制度的效能,开发并运用贵州省首个“遇检未来”智慧未成年人法律监督平台,构筑起规范、全面、高效的未成年人保护机制;整合本地公安、法院、司法、教育、民政、医疗、妇联、团委等涉未部门资源,建设运行“遇检未来”法律监督平台,共同建设“数字未检+智慧观护”实践基地,得到省检察院、省教育厅、团省委专门指导和当地政府的全力支持。

截至目前,已发出预警3人,提前干预3人,并纳入未成年人入监测哨点进行监测,进行线上家庭教育指导78人次,精准帮教72人,帮助3人重返校园,61人进入观护基地观护学习,收到举报线索8条。

精确目标 公益保护驶入“快车道”

日前,记者在六枝特区人民检察院

亲身体验了智慧监督平台的“幼儿园名称专项监督”“校园周边治理专项监督”两个模块。

模块自动导入六枝特区酒吧、游戏厅、KTV、桌球吧、烟酒店、宾馆、学校等场所,通过经纬度定位、地图索引、工商登记等进行数据抓取和实时监测,经要素筛查、数据关联、异常统计等综合研判后,自动抓取存在的问题,并智能推送案件线索,以便办案人员精准锁定目标,打破人工摸排、人工比对等被动监督局面。

六枝特区烟草专卖局一位负责人感慨地说:“禁止向未成年人出售香烟早有明文规定,烟草部门责无旁贷,现在检察院部门的这一创新,对我们的工作有了很大的帮助。”

截至目前,该院已利用模型针对散装食品售卖、储存不规范危害未成年人食品安全问题发出检察建议1份,监督18家蛋糕店对蛋糕、饼干等散装食品的售卖、储存方式进行整改;针对医疗机构泄露未成年人个人信息安全问题发出检察建议1份,督促本地36家医疗机构对相关问题整改,针对校园周边烟草零售点问题制发检察建议1份,并向六枝特区教育局、市场监管局发出检察建议。其中,仅用5天,完成幼儿园名称线索摸排、调查取证、制发检察建议、问题整改等工作,助力维护未成年人合法权益驶入“快车道”。

该院还通过智慧平台运用大数据对六枝特区的18个乡镇190家医疗美容机构进行排查,自动筛选出存在违法违规行为医疗美容机构,制发8份检察建议及1份社会治理类检察建议,推动行政主管部

门开展专项行动,维护“爱美”人士的合法权益。

此外,智慧平台还设有水土保持费法律监督,根据法律监督模块推送的12家企业在建设期末缴纳水土保持费线索,该院及时对怠于履职的行政主管部门水务局制发检察建议3份,督促追缴190万元水土保持费进入国库。

数字融合 维护群众合法权益

为切实保护农民工利益,该院探索建设农民工合法权益保护监督模块,引导农民工通过诉讼维权,监督公安机关打击拒不支付劳动报酬“老赖行为”,建立刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”为一体的“农民工合法权益保护监督模块”。

通过平台发现未按照法律规定及时缴存农民工工资保证金施工企业,督促行政主管部门及时履行职责,监督涉案企业(单位)及时缴存农民工工资保证金。与有关行政机关共同督促涉案企业(单位)及时发放农民工工资。

截至目前,平台比对建设工程领域企业42家,发现未缴存农民工工资保证金企业3家,未缴农民工工资保证金200余万元。六枝特区人民检察院及时向六枝特区人力资源和社会保障局制发检察建议2份,督促有关部门监督涉案企业筹集并拨付工程款400万元,与有关行政机关共同监督施工方按时足额支付农民工工资,确保了136名农民工按时足额领到工资,取得了良好的社会效果。

自贵州省检察院印发《“检护成长·情暖童心”法律监督专项工作方案》以来,六盘水市检察机关积极响应,结合自身实际,联合相关部门,纵深推进该项工作,以实际行动守护未成年人健康成长。

盘州:多措并举护航青春成长路

一堂防性侵法治课。盘州市人民检察院联合盘州市妇联、六盘水市妇幼保健院深入盘州市竹海镇珠东小学、盘州市第六小学,为600余名四到六年级女童开展以“爱护我们的身体”为主题的防性侵法治课,检察干警以近年来高发、频发的性侵害案件为切入点,为学生们详细讲解了什么是隐私部位、性侵害,如何防范性侵害以及遭遇性侵害怎么办、剖析了性侵害发生的场所、环境以及不慎交友导致的后果等内容,以实际案例提醒学生提高警惕,防人之心不可无,交友需谨慎、出门结伴而行、睡觉关好门窗等自我保护措施。此外,还发放了防性侵、安全自护等宣传手册。

一节生理健康课。六盘水市妇幼保健院医生通过动画的形式,生动介绍了生命的由来及产生过程,让孩子们尊重生命、敬畏生命。同时,还介绍了身体、青春期、青春痘等生理健康知识,并与孩子们进行了互动交流,引导孩子们正确面对青春期生理和心理的变化以及青春期出现的性特征,关注自己的身心健康,时刻以快乐向上的心态面对学习,以积极阳光的心态投入生活。

一次安全督导专项检查。为进一步促进校园安全管理,检察干警到盘州市竹海镇珠东小学、金叶中学、盘州市第六小学开展“一号检察建议”及强制报告制度监督。通过检查学生宿舍、消防安全、人员进出登记表等,排除学校安全管理漏洞和隐患,确保师生人身财产安全。

六枝:检校联动共建平安校园

近日,六盘水市六枝特区人民检察院与六枝特区第七中学围绕守护未成年人健康成长开展检校联动,切实做好保护未成年人工作。

当天,六枝特区人民检察院“遇检未来”未成年人检察工作室负责人李娅带领六枝特区第七中学师生参观了该院12309接待窗口和综合业务接待窗口,并详细介绍了检察机关的职能职责。

李娅采用通俗易懂、简单明了、喜闻乐见的方式,以预防未成年人被性侵、预防校园欺凌、防范电信网络诈骗为主题,为在场师生讲授了一堂生动有趣的法治教育课,并以座谈交流、现场解答的方式为学生答疑解惑,增强师生运用法律维护自身合法权益的能力和水平。

近年来,六枝特区人民检察院以监督落实“一号检察建议”为指引,以强化未成年人综合司法保护为重点,能动履职,成立了未成年人检察工作室,聚力打造“遇检未来”文化品牌,构建涉案未成年人“职业化司法办案、社会化帮教救助、常态化法治宣教、多元化预防教育”日常保护机制,推动家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”落地落实,全面提升未成年人检察工作质效。今年以来,该院开展送法进家庭13次,送法进校园3场次,覆盖师生3670人。

水城:筑牢国家安全人民防线

为进一步加强国家安全法治宣传教育,提高青少年的法治意识和爱国意识,近日,水城区人民检察院“检爱木兰”未检办案团队来到水城区第一小学,以“国家安全,青少年的责任与担当”为主题,为200名学生带来一堂生动的法治课程。

课堂上,检察干警通过互动问答、图文释法、案例剖析、播放国家安全警示教育片等灵活有趣的教学方式,围绕“什么是国家安全”“如何维护国家安全”“如何培养爱国主义情操”三个方面,深入浅出地讲解了如何远离违法犯罪,如何避免受到不法侵害,怎样运用法律武器维护国家安全。帮助孩子们树立正确的国家安全观,引导青少年要牢记“祖国在我心中”,从小爱国、立志报国。

近段时间以来,水城区人民检察院全面落实“谁执法谁普法”的普法责任制,能动检察职能,精准服务大局,全面开展法治宣传教育,全面深化普法依法治理。持续推进检察官担任法治副校长工作,建立长效机制,创新方式,注重实效。加强互动化传播、沉浸式普法,运用青少年乐于参与、便于参与的方式,调动广大青少年积极性,增强青少年防范和抵御安全风险能力,让国家安全意识根植心灵深处,共同筑牢维护国家安全的铜墙铁壁。



水城区出台意见加强残疾人合法权益保护

本报讯(通讯员 罗应 袁静 姚秀)为深入推进充分发挥检察职能服务保障“四区一高地”建设专项工作,深化行政检察监督依法护航民生民利专项活动,切实维护残疾人的合法权益,近日,水城区人民检察院与水城区残联会签《关于在民事、行政、公益诉讼检察工作中加强协作配合依法保障残疾人合法权益实施意见》(以下简称《意见》)。

据悉,今年1月,水城区人民检察院在

履行公益诉讼检察职责过程中,发现辖区部分人行横道红绿灯过街声响提示装置损坏后未及时修理,给视障人士过街通行造成不便,存在重大安全隐患,社会公共利益受到侵害,遂向主管部门制发了诉前检察建议,建议其及时完善辖区人行横道交通信号设施无障碍服务功能,满足视障人士过街通行需要。2月,该院在办理李某等31人申请执行监督案件过程中,发现被某公司拖欠劳动报酬的31名农民工

中有4人为残疾人,因劳动报酬被长期拖欠得不到解决致使生活陷入困境。水城区人民检察院在积极开展行政争议实质性化解助力农民工追偿劳动报酬的同时,通过司法救助缓解特殊困难群体燃眉之急。

为充分发挥检察职能服务保障“四区一高地”建设,深化行政检察监督依法护航民生民利专项活动,该院积极制定上述《意见》。《意见》从线索移送、联席会议、信息通报、调查取证、监督告知、咨询协作、

提前介入、业务交流等方面对工作内容进行了明确规定,旨在充分发挥检察机关与残联各自的职能优势,形成强大合力,狠抓落实残疾人合法权益保障工作。

下一步,水城区人民检察院将主动作为,发挥检察职能,督促行政机关依法履职,充分运用法律监督、法治宣传、支持起诉、司法救助等措施积极维护残疾人合法权益,助力形成全社会关心关爱残疾人的良好氛围。

奋力书写“检察之为” 全力助推“社会之治”

■ 通讯员 陈芝莲

盘州市人民检察院紧紧围绕盘州经济社会发展大局,立足检察职能,聚焦主责主业,切实找准检察工作参与市域社会治理的切入点、着力点和发力点,努力探索共建共治共享检察监督新路径,奋力书写“检察之为”,全力助推盘州“社会之治”,提升市域社会治理效能,为平安盘州、法治盘州建设作出检察贡献。

畅通维权渠道 加强特殊群体权益保护

日前,多次讨薪未果的农民工张某、荣某在得知检察机关正在开展助力农民工讨薪工作后,向盘州市人民检察院申请支持起诉。该院受理案件后,对案件相关证据进行审查,向申请人询问案件事实并认真听取当事人意见,后立即启动助力农民工讨薪协作机制,积极与法院沟通协调,引导张某、荣某依法维护自身合法权益。经调查核实,该案符合支持起诉条件,盘州市人民检察院依法向盘州市人民法院发出《支持起诉意见书》,为农民工维权“代言”。盘州市人民法院已优先立案,目前案件正在办理中。

3月6日,全省首家“民事支持起诉办案中心”在盘州市人民检察院揭牌成立,标志着盘州集弱势群体案件受理、审查、调查取证、支持起诉、促成和解、法律监督、司法救助工作于一体的专业化办案机制正式建立,在维护未成年人、老年人、残疾人、妇女、农民工等弱势群体合法权益方面搭建起全新平台。弱势群体人员若在提起请求给付抚养费、赡养费、劳动报酬等民事诉讼时确有困难,可以向检察机关提出申请。检察机关立案受理后,将为其提供法律咨询、证据核实及搜集、支持起诉、协调法律援助等帮助。办案中心正式运转以来,已收到支持起诉案件线索30余件。其中,盘州市人民检察院已立案办理涉及农民工讨薪的民事支持起诉

案件3件,依法发出《支持起诉意见书》3份,相关案件法院已立案进行审理。

强化关爱保护 护航未成年人健康成长

2月16日,盘州市人民检察院、盘州市司法局、盘州市聚道中学(盘州市第十三中学)联合开展主题为“以法为盾守护成长”主题法治宣讲活动。课堂上,检察干警以“法在身边”为主题,结合身边的真实案例,向同学们讲解了实施故意伤害、性侵害等违法犯罪带来的危害和后果,教授同学们在生活和学习中应当如何防范等知识。

2月25日,检察干警借势断江镇平田小学召开家长会之际,为该校650余名家长送上“家长小课堂”,现场宣讲未成年人监护、监管、家庭教育等方面的法律知识,并提醒各位家长,要言传身教正面影响教育孩子,共同营造良好的家庭教育环境。

3月3日,盘州市中小学校、幼儿园开学之际,盘州市人民检察院联合市场监督管理局,对盘州市部分校园及周边区域开展卫生环境安全、食品安全专项检查,切实维护师生“舌尖上的

安全”……

近年来,盘州市人民检察院竭力从家庭保护、学校保护、社会保护等多个层面为未成年人构建健康、安全的成长环境,护航未成年人健康成长。市域社会治理试点工作开展以来,该院29名法治副校长到学校开展法治宣讲活动69次;联合多部门开展校园周边卫生环境安全、食品安全专项检查15次,筑牢校园安全防线;挂牌成立贵州省首家未成年人被害人“一站式”询问救助中心;联合盘州市妇联联合会、盘州市关心下一代工作委员会成立盘州市家庭教育指导服务站。

抓实专项工作 营造法治化营商环境

第七届全国检察微电影作品征集展播活动优秀原创微电影《护航》,讲述了某生态农业公司因运转不畅,采取虚开发票的方式纾困,构成了犯罪,后来,检察机关在充分调查企业实际情况后,根据涉案企业合规建设工作要求,将涉案企业纳入企业合规办案程序予以考察,经过合规整改,企业通过了第三方监督评估组织合规考察,公开听证

后,依法对该案作出不起诉决定,帮助企业走出了困境的故事。该片是根据盘州市人民检察院办理的真实案件进行改编拍摄,展现了盘州市检察机关“四大检察”护航“十大产业”高质量发展专项工作的成效。

专项工作开展以来,盘州市人民检察院联合相关部门出台《盘州市“五长”联系会议制度》,与盘州市工商联共建沟通联系机制事例入选全国100对典型案例;成立全省首家驻企业合规工作室——盘州市人民检察院驻岩博酒业企业合规工作室。不断创新法治化营商环境工作方式,立足“四大检察”职能作用发挥,从法律服务、建章立制、风险防控、依法治企等方面全力护航“十大产业”高质量发展,着力营造法治化营商环境。

深入走访调研 真情纾难解困促稳定

“非常感谢盘州市人民检察院主动作为,告诉我们司法救助政策并帮助我们申请司法救助金,缓解生活困难……”,盘州市胜境街道大箐村刘某某代表几名被救助人,表达了他们对检察

机关真挚的感谢。刘某某、王某丽等6名被救助人因为耕牛被盗窃,导致家庭财产遭受重大损失,致使生活出现困难。盘州市人民检察院干警在开展全省政法信访系统“入村寨进社区走企业访群众”大走访活动中了解到这一情况后,及时向当地派出所了解立案、侦查情况,并到被害人家中进行调查核实,认定均符合国家司法救助规定,立即根据小额司法救助机制,开通绿色通道队受害人予以救助,及时按程序受理、报批、发放救助金1.8万元到被救助人手中,帮助他们摆脱困境。

盘州市人民检察院还积极探索“检察+网格”基层治理协作模式,结合全省政法信访系统“入村寨进社区走企业访群众”大走访活动,延伸“四大检察”职能到社会治理末端,切实做到检察力量下沉到网格,解决人民群众的急难愁盼问题。通过深入网格走访,了解社情民意,收集信息线索,为群众在法律服务、矛盾化解、司法救助等方面提供更加优质高效的检察服务。通过大走访活动共收集线索55条,协调帮助群众解决问题7个。其中,盘州市人民检察院干警在走访中帮助旧营乡一位75岁老人找到失散7年的女儿。